
Zelo umesten članek »Nekaj misli o to­
varištvu« v 40. številki našega lista je pokazal 
na globoko rano našega stanu in zadel s svo­
jimi ugotovitvami prav v živo. Narekovala ga 
je gotovo življenjska izkušnja in dolgoletno 
opazovanje razmer, ki vladajo med nami. 

Tema o tovarištvu bi morala biti današnje 
čase stalno v razgovoru in bi bila tudi prav 
hvaležna snov za naša zborovanja. 

Vzroki, da se oddaljujemo drug od dru­
gega in nekako zapiramo vase, so prav raz­
lični. Ne bo to samo nekak splošen pojav za­
grenjenosti, kot jo opažamo povsodi v jav­
nem življenju, kar je največ posledica gospo­
darskega padca in eksistenčne negotovosti ši­
rokih množic. Veliko je pripomogla k tej naši 
odtujitvi zlasti politična razcepljenost. Saj 
smo se hoteli že ločiti po različnih klubih, 
prav kot kaki pristni, dolgočasni in vsega siti 
angleški lordi, ter zapreti vrata za nepokli­
cance, da bi nas ne motili v našem »klubova­
nju«, ali bolj pravilno — kljubovanju. Ni ču­
da, če ljudje, ki še danes prisegajo samo na 
zastave strank, sedajo k posebni mizi in takoj 
utihnejo, ako prisede kdo, ki ni v vsem njih 
misli. Že slutijo v njem prisluškovalca in ova­
duha. Prav isti pojav kot je vladal za časa 
svetovne vojne, ko smo imeli za neznane ljudi 
dogovorjene znake, da smo takoj napeljali po­
govor na neaktualne zadeve, če so se nam pri­
bližali sumljivi ljudje. Takih prisluškovalcev 
in raznašalccv slučajnih, morda malo politič­
nih debat, bi med pravimi tovariši ne smelo 
biti. V prvi vrsti bi si morali biti stanovski 
tovariši, a šele daleč nekje pripadniki različ­
nih drugih organizacij. 

Tiste malenkostne razmere malomešča­
nov, ki se grizejo za prazne besede, drug dru­
gega obirajo, ker nimajo višjega duševnega 
poleta, bi morale izginiti iz naše družbe. — 
Tudi veliko pretirane občutljivosti je v nas. 
Zgodi se, da kdo svoja načela javno, bodisi 
pri zborovanjih ali v privatni družbi malo bolj 
energično zagovarja. Mnogi čutijo v tem že 
ost, naperjeno proti sebi in zamera je gro­
zanska. Saj vendar nismo zato tu, da bi drug 
drugemu kimali. Ravno v debatah, ki naj ne 
bodo gostilniški prepiri, se čistijo nazori in 
ustvarjajo jasnejši vidiki. Seveda bi moral 
biti vsak pripravljen korigirati svoj nazor, če 
spozna, da ni na pravi poti, ne pa trmasto 
vztrajati v zmotah in si domišljati, da ima 
ravno on vse prav. Občevanje s te vrste ljud­
mi je zelo težko in navadno taki prvi odpo­
vedo tovarištvo, ker so preveč zaljubljeni sa­
mi vase. Kako dolgočasen bi bil vendar svet, 
ko bi vsi ljudje enako mislili. 

Mnogi pozabljajo, da veljajo tudi zanje 
oni dogovorni predpisi v občevanju Kot za 
druge. Zgodi se pa, da pride tovariš v nov 
kraj in ne pride obiskat svojih najbližjih so­
sedov, kot je običaj pri omikanih ljudeh. Če 
se to ne zgodi prvih osem dni, kot je to stara 
navada, se med tovariši v opravičljivih vzro­
kih še oprosti, a da pride novi sosed šele čez 
pol leta, ko je slučajno v kaki zadregi, to je 
pa že neodpustno in zakasnelec ne sme priča­
kovati, da mu sosed vrne obisk. Imel pa je 
morda dotični dovolj časa, da je pravočasno 
obiskal druge ljudi v isti vasi, ki niso njego­
vega stanu. Tako preziranje tudi med pol­
kulturnimi ljudmi ni dopustno. 

Podobne nerodnosti, nevednosti, ali ka­
kor koli že hoče kdo to tolmačiti, ustvarjajo 
nerazpoloženje in ono severnjaško hladnost, 
ki vlada včasih med nami. 

Svoje čase smo se bolj pogosto shajali 
sosedje in pri takih sestankih z dobro voljo 
poravnavali marsikake diference, ki se tako 
rade pojavljajo pri preobčutljivih ljudeh. Tu­

~~wi* danes bi se to lahko vršilo. Saj nihče ne 
pride k tovarišu na gostijo, temveč na pogo­
vor in posvet. Marsikaka tovariška zadeva se 
med štirimi stenami vse bolj ugodno reši kot 
v škodoželjni javnosti. In ob skodelici kave 
se prav tako lahko razpravlja kot ob litru 
vina. 

Tako smo vsaj delali včasih. Danes pri­
haja to vse bolj iz navade, kar je vsem v ško­
do. Imeli smo kar vnaprej dogovorjeno, kdaj 
in kje se snidemo in nihče ni bil pri tem kaj 

Še o tovarištvu 
oškodovan. Celo nadzorniki so nas poluradno 
izpodbujali k sestajanju, češ pri tem in tem 
tovarišu vidite take in take zanimivosti na 
vrtu, pri učilih itd. In res smo se drug od dru­
gega marsikaj naučili, saj vsak ni za vse in 
vedno rabi kakega mentorja. Učimo se pri 
duhovnikih, ki se redno shajajo in obravna­
vajo službene in zasebne zadeve. 

V samoti postane človek sčasoma gotovo 
čudak. V našem stanu jih je menda povpreč­
no največ. To niso zdravi pojavi, a ustvarja­
jo jih razmere, ki sem jih omenil. Samotarji 
se tudi prav radi vdajo raznim razvadam. Na 
vesti jih ima družba, ki jih ni znala pritegniti 
nase. In največkrat so to najboljši, najinteli­
gentnejši in zato seveda mnogo bolj občutljivi 
ljudje. 

Imeli smo tovariša v soseščini, ki je le 
redko zašel med nas. Opisali so mi ga kot 
propadajočega človeka, ki tudi zaradi svojega 
sarkazma ni bil priljubljen v družbi. Zato so 
se ga po vrsti izogibali. Slučajno se nam je 
pridružil in prepričal sem se kmalu, da je 
zbadljiv in ima vedno pripravljene puščice, ki 
jih je kmalu nameril tudi name, čeravno sva 
se šele drugič videla. Vzel sem vse to za šalo. 
Drugič sem ga nalašč sam poiskal. Bil je vesel 
mojega obiska in vse drugačen v občevanju. 
Zame je bil njegov značaj psihološki problem 
in preizkusil sem ga od vseh strani. Vedno 
bolj sem se čudil, koliko prikritih zmožnosti 
je v tem na videz zanemarjenem tovarišu. In 
koliko odkritosti! Potožil mi je, da se ga ne­
kateri sramujejo zaradi obnošene suknje in 
čudnih navad, a da on dostikrat namenoma 
drugače dela kot drugi, ker noče trobiti z 
množico v isti rog. Kadar smo še prišli skupaj, 
sem začutil, da je proti meni mnogo obzirnej­
ši kot je bil pri prvih svidenjih. Kmalu sva 
postala prav prijatelja. Spoznal sem v njem 
srčno dobrega, a le z raskavo skorjo odetega 
človeka. Zaupno mi je razodel vse nadloge in 
udarce, ki so ga že doleteli in kako je svet 
izrabil njegovo dobrosrčnost. Zdaj ga nisem 
več obsojal, ker je hodil kot beraček med pre­
šernimi ljudmi ter iskal leka in pozabljanja 

tudi v alkoholu. Kljub tej razvadi pa ga nisem 
našel nikoli v takem stanju, da bi bil preko­
račil človeško dostojanstvo. Ravno v takem 
razpoloženju je bil pravi filozof in je delil 
Sokratove nauke na desno in na levo. Več­
krat sem si mislil, da bi bil to najkoristnejši 
član družbe, ako bi ga bili sosedje vzeli pra­
vočasno medse in ravnali z njim posebno ob­
zirno in ljubeče, ker je prav iskal med ljudmi 
človeka, ki bi skušal razumeti njegove težave. 

Ko sem moral nenadoma zapustiti tiste 
kraje, sem se v zadregi s časom poslovil od 
njega pismeno. Prihitel pa je on k meni čez 
hrib po slovo in se mi ginjen zahvaljeval za 
dobro besedo, ki sem mu jo privoščil in ker 
sem ga upošteval kot tovariša in človeka, 
kljub njegovim napakam. Njegova poznejša 
pisma hranim kot dragocen spomin na člove­
ka, ki ni bil rojen za surovi svet. Naj mu da 
miru in utehe daljna tuja zemlja, kamor je 
moral oditi. 

Gorenje navajam kot dokaz, kako krivi­
co lahko komu delamo, ker ga ne poznamo 
do dna. Pri pogostejših stikih se okrne z do­
bro voljo in razumevanjem marsikaka ost in 
izravnavajo mogoča nesoglasja. Zlasti pa bi 
moralo biti tovarištvo vedno močnejše kot 
politične strasti, ki razjedajo današnjo dru­
žbo. 
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